

Written by தமிழரங்கம்

Tuesday, 16 February 2010 20:29 - Last Updated Tuesday, 16 February 2010 23:50

பொறுமையிழந்த அந்தப் பணை தனது பெற்றோரிடம் இந்தக் கொடும்கைகளை சொல்லி
அழுகிறார்களே. அவர்களும் இது குறித்து சதீஷ் வீட்டில் நியாயம்
கேட்டிருக்கின்றனர். இதற்குப் பிறகு கொடும்கை அதிகரித்ததே தவிர குறையவில்லை.
சதீஷும் அவனது சகோதரர்களும் அந்தப் பண்ணை சித்திரவதை செய்திருக்கின்றனர்.
சதீஷின் அப்பா மருமகளிடம் எல்லாம் நிறைக்க முயற்சி செய்திருக்கிறார். இதனை
கணவனிடம் புகாராகச் சொல்லியும் அவன் அதை சட்டம் செய்தியில்லை.

இறுதியாக அந்தப் பண்ணை தனியறையில் அடைத்து சன்னல் வழியாக உணவு மட்டும்
கொடுத்து, அவளது நிர்வாணப் படங்களை நண்பர்கள் மலம் வளையிட்டு
நாசப்படுத்துவனே என்று சதீஷ் மிரட்டியிருக்கிறான். இதற்கு மலேசும் பொறுமையை
காப்பதில் பலனில்லை என்று அந்தப் பணை அந்தச் சிறையிலிருந்து எப்படியோ
தப்பிவிட்டு தனது வீட்டுக்குக் கிட்ட போகாமல் நேராக போலீசிடம் போய் புகார்
செய்திருக்கிறார். போலீசும் வரதட்சணை பிரிவு, பண்ணை அடித்து
துன்புறுத்துதல் முதலான பிரிவுகளின் கீழ் வழக்கு பதிவு செய்து தலமற்றவைக
இருக்கும் சதீஷையும் அவனது உறவினர்களையும் தடுவிருக்கிறார்கள்.

இதுவரை இந்தச் செய்தியை படித்துவிட்டு சிலேலும் ஆண்கள் சதீஷின் வக்கிரத்தை
எல்லோரையும் போலீசு கண்டித்துவிட்டு மறந்துவிடக் கூடும். ஆனால் தம்முள்ளும்
சதீஷ் அளவுக்கு வக்கிரமாயில்லையென்றாலும் சற்று மனமையான ஒரு சதீஷ்
இருப்பான் என்பதை எத்தனை பேர் மறுக்க முடியும்?

ஊடகங்களில் சிறப்புத் தள்ளுபடி விற்பனை மலம் காதலர் தினம் தனது பொருளாதார
முக்கியத்துவத்தை உணர்த்தி விட்டுச் சீனா விட்டது. இந்து மதவெறியர்கள்
வழக்கம் போல தாலிகளை வைத்து காதல் என்றால் ஆபாசம், மலைநாட்டு வக்கிரமென்ற
உதாரணம் நம்மில் பலர் பார்த்திருக்கக் கூடும். சாதிக் குள்ளே மணம் முடித்து இந்து
மதத்தின் மனமையை காப்பாற்றுவது அவர்களது நோக்கம். ஆனால் அவர்களது
நோக்கத்திற்குப் பங்கம் வராமல் பெற்றோர் பார்த்து முடிக் கும் சம்பிரதாய
திருமணங்கள்தான் நாட்டில் அதிகம்.

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 16 February 2010 20:29 - Last Updated Tuesday, 16 February 2010 23:50

காதலும் கப்ட சாதி மறுப்பு என்பதவை விட சம தரத்திலான சாதி, வர்க்கம், அந்தஸ்து, பணம், வலை எல்லாம் பார்த்துத்தான் நடக்கிறது என்பது வறே விசயம். இதையே சாதிக் குள் நடத்தினால் அது நிச்சயிக் கப்பட்ட திருமணம். இந்த எழவுகளை பொருத்தம் பார்த்து எப்படியோ திருமணம் செய்து கொண்டு ஒழியட்டும். ஆனால் எனக்கு வரதட்சணவை வணை்டாமென்று இத்கையை திருமணங்களில் கப்ட செய்து காட்டலாமே?

தன்னையெ மறுப்போக்காளன், நல்லவன், புரட்சிக் காரனென்று அற்ப விசயங்களாகக் காக சித்தரித்துக் கொள்ளும் இளைஞர்கள் கப்ட இந்த வரதட்சணையை வணை்டாமென்று மறுப்பதில்லை. அல்லது நாசுக்காக மொக்கையான காரணங்களையே சொல்லி சமாளிக்கிறார்கள்.

மணம் முடிக்கும் பணை்களை ஆணை்கள் ஆயுசு வரகை்கும் காப்பாற்றுவதற்காகத்தான் இந்த வரதட்சணையை பணை்ணின் தந்தை தரவணை்டுமென்று பாரம்பரிய விளக்கத்தை முதலில் சொல்வார்கள். இதன்படி பணை்ணை்பவள சும்மை. அல்லது மாடும். அந்த மாட்டிற்கு தீனியும், தண்ணீரும் கொடுத்து தொழுவத்தில் கட்டிவதைப் பதற்குத்தான் அந்த தட்சணை. பதிலுக்கு அந்த மாட்டும் பணை் சமயைல், துவயைல், இல்லப் பராமரிப்பு, விருந்தினர் உபசரிப்பு, குழந்தைகள் வளர்ப்பு, சவிலியர் வலை, இரவில் தாசி வலை எல்லாம் நரேத்திற்கு செய்யவணை்டும்.

இப்படி எல்லாவகையிலும் பணை்ணின் இரத்தத்தை அட்டகைள் போல உறிஞ்சிக் கொள்ளும் ஆணை்ணை்து புணை்ணியவானை்கள் என்றகை்காவது இந்த வலைகைளை செய்து வதற்கு முன் வந்தது உண்டா? கிடயாதது. போகட்டும். செய்யாத,

ஊதியம் கணக்கிட்டு பார்த்தால் ஓவ்வொரு கணவனும் மூழு ஆயுளில் பல இலட்சங்களை சலவவிட வேண்டியிருக்கும். கூடும்புத்து வலையை எல்லாம் பணத்தால் மதிப்பிட முடியாது என்று நொள்ளை பசும் வீட்டின் பெருசுகள் திருமண நேரத்தில் வாங்கும் வரதட்சணையின் மதிப்பை வதத்தே அந்தப் பெண்ணை அளவிடுவார்கள். கூடவே இந்த மதிப்பிட முடியாத வலை செய்வதற்கு ஒரு பெண்ணோடு வரதட்சணையாக பெரும் சொத்துமும் பிடாங்குகிறோமே என்று எள்ளவும் கூற்ற உணர்வு கிடயாதது.

அடாத்து இந்த வரதட்சணையை அந்த பெண்ணின் நன்மகை காகத்தானே வாங்குகிறோம் என்று அளப்பார்கள். விசேஷங்களாக கூடும்புத்தின் அந்தஸ்தை நிலைநாட்டும் அலங்காரக் கடையைப் பெறும் மருமகள் அவதரிக்க உதவும் நகைகள் மற்ற நேரத்தில் பீரோவில் திங்கும். பெரும் சலவங்கள் வரும் போது கணவனுக்கு கைகொடுப்பது அந்த நகைகள் தான். பின்னர் பெண் கழந்தை ஆளாகி மணமாக சலல்லும் போது அந்த நகைகளும் புதிய தட்சணையாக சல்ல நேரிடும். இததை தவிர அந்த நகைகள் அந்தப் பெண்ணுக்கு ஒரு மயிரும் பலனளிப்பதில்லை.

“பயனை சலவ சய்து பபிக்க வதை திருக்கிறோம், அதனால் கைநிறயை சம்பளம் வாங்குகிறான், அப்படி உயர்ந்த இடத்திற்கு வாக்கப்பவ வேண்டாமென்றால் வரதட்சணை கொடுப்பதுதானே மூறு” என்று வியாபாரக் கணக்கு பசு்வார்கள். இல்லையென்றால் ஏழை பாழுகைகைக் கலயாணம் சய்யலாம் என்றும் உபதசீப்பார்கள். காசுக்கற்ற தோசை மாதிரி ஏழுகையும் ஏதாவது சலவழித்துத்தானே திருமணங்கள் சய்யவேண்டியிருக்கிறது. சமகத்தில் வரதட்சணை என்பது அழிக்க முடியாத விதி என்று ஆகிவிட்டபோது ஏழை மட்டும் அதை மீறுவது எப்படி சாத்யம்?

ஏற்கனவே கைநிறயை சம்பளம் வாங்கும் கபோதிகள் அத்தோடு திருப்தி அடையவேண்டியதுதானே? நியாயமான உழைப்பில் கலவிச் சலவ சய்திருந்தால் இந்த அநியாயமான தட்சணையை எதிர்பார்க்கத் தோன்றாது. ஊரகை கொள்ளையடித்தோ, லஞ்சம் வாங்கியோ, மூறுகைடுகள் சய்து சலவழித்திருந்தால் கண்பிப்பாக

Written by தமிழ்நாடு

Tuesday, 16 February 2010 20:29 - Last Updated Tuesday, 16 February 2010 23:50

தட்சணை மலம் எவ்வளவு கடுகளையடிக் கலாம் என்றுதான் தடுன்றும். சூயநதிக் கல்லரிகளில் சில பல இலட்சங் கள் கடுடுத்து சீ ட்டு வாங் கிடாக் டராகவடு, இன் ஜினியராகவடு குதிப் பவர் கள் திருமண வியாபாரம் மலமடு அதை சரிக் கட்டுகிறார் கள்.

இத் தகயை உயர் குடி ஆண் குதிரகைள் அதிகம் விலபைடுகும் என்பது பணை கள் விற் கப்டும் சந் தயைவை வைத்தடு உருவாக் கப்டுகிறது. மணமகளின் தந் தயையும் ஊரகை் கடுகளையடித்து வந் திருந் தால் தட்சணையைவை கணக் கு பார் க் காமல் கடுடுப் பான். நடுர் மயைானவானாக இருந் தால் இருக் கும் சடுதத்துபத் துக் களை விற் றுவிட்டடு இல்லகை ந்து வட்பிக் கு கடுன் வாங் கியடு வரதட்சணை கடுடுப் பதற் கு தயாராக இருப் பான். இதன் மலம் அந் த தந் தை தனது எஞ் சிய வாழ் நாட்களை ஆயுள் கதை படுல கழிப் பதற் கு தயாராவார்.

இதில் 100பவுனுக் கு ஒரு பவுன் குறைந் தால் கடுட படுதும், பயைன் வீ ட்டார் அந் தப் பணை ணை ஏமாற் றுக் காரியாகவடு நடத் துவார் கள். தமிழகத் தின் ஏழமைவாட் டங் களில் பணை சிசுக் கடுலகை என்பது இந் த வரதட்சணை அநீ தியின் காரணமாகத் தான் நடக் கிறது என்பது உண் மை. அந் த வகையில் வரதட்சணை வாங் கும் ஒவ் வடுருவரும் தரூம்புரியிலடு, உசிலம் பட்டியிலடு கடுல் லப் ப்டும் பணை சிசுக் கடுலகைக் கு காரணமாகத் தான் இருக் கிறார் கள்.

சமீ பத் திய வரவான ஐ.டிதுறை மற் றும் அமடுரிக் க மாப் பிள்ளகைள் என்பது மடுட்டுக் குடியின் வரதட்சணையைவை ராக் கடுட் வகைத் தில் எகிற வைத் திருக் கிறது. தனது பணை அமடுரிக் காவில் சீ ரும் சிறப் புமாக வாழ் வாள் என்று நம்பி மடுத்த வாழ் க் கை சம்பாத் தியத் தயையும் மகளுடன் அனுப் பி வகைக் கும் தந் தமைார் கள் அதன் பிறகாவது நிம் மதியாக வாழ் கிறார் களா? இல்லகை காரில் இருந் து தள் ளப் பட்டு குற் றுயிரும் கடுலகையுயிரும் வரும் மகளுக் காக விமான நிலயைத் தில் காத் திருக் கிறார் களா?

இந்தக் கயமதைத் தனத்தலை ஜீன்ஸ் பணைடிலும், சலெப் சீயிலும் நவீனத்ததைத் தடேமும் இளைஞர்கள் நரேடியாகவும், நாசுக்காகவும், மறமுகமாகவும் செய்தே வருகிறார்கள். ரொம்ப இறக்கிப் பிடித்துக் கட்டால் "நான் வாங்க மாட்டேன்", எனப் பெற்றோர் விரும்பினால் என்ன செய்து" என்று வாகாய் நழுவுவார்கள். சாதி பார்த்து, ஜாதகம் பார்த்து, அந்தஸ்து பார்த்து எல்லா எழுவும் பார்த்துக் கட்ட தொலையட்டும். குறந்தை படசம் வரதட சணயாவது வாங்க மாட்டேன் என்று முடிவெடுப்பதற்குக் கட்ட நரேமயைற்ற இந்த இளைஞர்களை வதைத்துத்தான் அப்துல் கலாம் 2020இல் இந்தியாவை வல்லரசாகக் கப்போகிறாராம்.

குழந்தைகள் உழைப்பை எதிர்ப்பார்கள், சூற்றுச்சுழலுக்காக குரல் கொடுப்பார்கள், சூயமுன்னரேற்ற நிலின்றால் விழுந்து விழுந்து படிப்பார்கள், ரோட்டோரத்துப் பிச்சைக்காரன்க்காக சில லறகையையும் கொடுப்பார்கள்...இப்படியெல்லாம் நல்லது செய்தாக கற்பித்துக் கொண்டிருக்கும் இந்த இளைய சமூகம் தான் இந்த வரதட சணயைப் பையை இன்னும் வீரியமாக வாழ்வதைத் தடுக்கொண்டிருக்கிறது. குறுக்கு வழியில் வாழ்க்கையில் முன்னரேலாம் என்பதன் சமூக அங்கீகாரத்தில் தான் வரதட சணயையும் சாகாவரம் பெற்று ஜம்மென்று உயிர் வாழ்கிறது.

வட இந்தியாவில் கஸே அட்ப்பு வெடித்து கொல்லப்பட்டும் பெண்களின் எண்ணிக்கை ஆண்டுகளாகும் கட்டிக் கொண்டான இருக்கிறது. தன்னிந்தியாவில் படித்தவர்கள் அதிகம் என்பதால் இந்த வரதட சணயைக் கொடுமகைகள் சதீஷ் போல நாகரீக கனவான்களின் நவீன தொழில்நுட்ப சித்திரவதையாக பரிணாமம் பெற்றிருக்கிறது. சதீஷைப் பொறுத்தவரை அவனது மனவை எனப் பவள் வெறும் உடம்பு மட்டும் தான். அந்த உடம்பிறகு மானமிருக்கிறது என்பதனால் தான் அவன் அவளது நிரவாண படங்களை வெளியில் விடுவனே என்று பயமுறுத்த முடிகிறது. உடல் மானம் மட்டும்ல்ல குடும்ப மானமும் போனால் கட்டப் பரவாயில்லை என்று துணிந்து அந்தப் பெண்போலீசுக்கு வரவணேட்டுமென்றால் அவள் எவ்வளவு துன்பம் அடநைத் திருக்க வணேட்டும்?

Written by தமிழ்நாடு கம்

Tuesday, 16 February 2010 20:29 - Last Updated Tuesday, 16 February 2010 23:50

வரதட்சணகைக் கொடுமகளை நிறுத்துவது பண்களிடம் இருந்துதான் துவங்க வேண்டும். இப்படி பொன்னும், பொருளும் வாங்கிக் கொண்டு திருமணம் செய்ய விரும்பும் இளைஞர்களை காறித்துப்புவதற்கு பண்கள் முன்வரவேண்டும். வரதட்சணை மறுப்புதான் ஆண்மையின் தகுதி, விரகைக்கும் ஆண் குறியில் அல்ல எனுமளவுக்கு அந்தப் போர் நடப்பெற வேண்டும். காதலோ, நிச்சயிக்கப்பட்ட திருமணமோ வரதட்சணை மறுப்புதான் முதல் தகுதி என்றாகப்பட்ட வேண்டும். ஊழலால் சமூக வாழ்வு இந்து சமூக அமைப்பில் வரதட்சணை கெதிரான போராட்டம் துவங்கினால் அது ஏனைய பிணிகளை எதிர்த்து விரியும் போராட்டமாகக் கட்ட மாறும்.

எதலெல்லாம் வரதட்சணை?

1. பவான் கணக்கில் கொட்டப்படும் நகையோடு பணம் திருமணமாகவது - தங்க தட்சணை!
2. பணம் வாங்குவது, திருமணச் சலவையு முழுமையும் பணம் வீட்டார் சய்வது - ரொக்க தட்சணை!
3. வரதட்சணைப் பணத்தை வைத்து வலை வாங்குவது, அமெரிக்கா சலவையது - வலை தட்சணை!
4. வீட்டு, வாகனங்கள், இதர சொத்துக்கள் பறுவது - சொத்து தட்சணை!
5. தீபாவளி, பொங்கள் இதர நாட்களை வைத்து பணம் வீட்டாருக்கு சலவையது - பண்பிகை தட்சணை!
6. முக்கியமாக பிரசவ சலவையை மாமனார் வீட்டிற்குத் தள்ளிவிடுவது - பிரசவ தட்சணை!
7. குழந்தை பிறந்தால் அதற்கும் காது குத்து, மொட்டையடிப்பது என்ற பயிரில் பணம் வீட்டாருக்கு சலவையது - குழந்தை தட்சணை!
8. மனவையை வீட்டுவலைகளுக்கு மட்டும் பயன்படுத்துவது, அதில் பங்குக் கேட்காமல் இருப்பது - வலைக்காரி தட்சணை!
9. மனவையை இருட்டுக்கு மட்டும் இலவசமாய் பயன்படும் பொருளாய் பார்ப்பது - தாசி தட்சணை!
10. எந்த முக்கியமான விசயங்களிலும் மனவையோடு கலந்தாலோசிக்காமல் இருப்பது - அடிமை தட்சணை!
11. மனவையை அடிப்பது, சித்திரவதை செய்வது - டார்ச்சர் தட்சணை!

..... மொத்தத்தில் முடிவு பறாது இந்து வரதட்சணை!

இப்போது சலல்லுங்கள் உங்களில் யார் சதி வலை கண்பிக்கிறீர்கள்?

<http://www.vinavu.com/2010/02/16/dowry/>